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Життя кожної людини відбувається і перекривається ніби у двох площинах. Одна – зовнішня – де і коли народився, хто батьки, як протікало дитинство, де і як вчився, які посади займав та інші біографічні дані. Такі події життя Володимира Івановича Вернадського вміщуються у рамки інтервалу часу 1863-1945 рр. і  широко висвітлені [1-3]. Проте людина має й іншу площину життя – світ думок, знань і переживань про світ і себе в ньому. Для характеристики такого Вернадського важливою для нас є доля його наукової творчості, світогляду, духовного і розумового життя. Ця площина охоплює наші дні і сучасний Вернадський прямує у майбутнє, його ідеї живі, розвиваються, а деякі очікують на своїх дослідників [1-6; 8; 9-11]. Спробуємо доторкнутися до особистості генія. 

Народився В.І. Вернадський 12 березня 1863 р. у Петербурзі в родині професора політекономії і статистики Івана Васильовича Вернадського, який закінчив Київський університет і багато років у ньому викладав. Досліджено, що предок їхнього роду – Верна під час визвольної війни українського народу 1648–1654 рр. виступав на боці козаків і був страчений поляками; діти служили в козацтві старшинами. Прадід Володимира Івановича був запорізьким козаком; дворянство вислужив дід Василь, який став писатися як Вернадський з 1826 року (працював у Київському військовому госпіталі). Мати – Ганна Петрівна (1837–1898) з українського старшинського роду Константиновичів. 
Дитинство майбутнього академіка пройшло в Харкові. У 1876 р. родина повернулася до Петербурга, але глибоке відчуття українських коренів завжди було присутнє в його душі. З дитинства цікавився історією та таємницями природознавства. У 1880 р., коли Володя Вернадський перейшов у останній клас гімназії, батько подарував йому книжку Ч. Дарвіна «Походження видів» англійською мовою. У цей час він також прочитав у оригіналі чотири томи «Космосу» О. Гумбольдта та його «Картини природи» (вільно володів багатьма мовами). Вплив ідей авторів на молодого Вернадського був вагомий. Зокрема, поняття «сфера життя» та «сфера розуму» належать О. Гумбольдту, від яких Вернадському залишався один крок до сучасних вчень про біосферу та ноосферу. 
У 1881 р. В. Вернадський поступив на природниче відділення фізико-математичного факультету Петербурзького університету, де його вразили лекції А.М. Бекетова з ботаніки, В.В. Докучаєва з ґрунтознавства, Д.І Менделєєва та О.М. Бутлерова з хімії. Життя рослин уявлялося як частина гармонійного цілого – земної природи, а точні знання з хімії кликали до їх активного застосування. 
Особистість та ідеї Д.І. Менделєєва, відкриття ним періодичного закону хімічних елементів (1869) вплинули на формування наукового світогляду студента  Вернадського, який здобував фахові знання з геології та мінералогії. Перші наукові студентські реферати і доповіді В.І. Вернадського виходять за межі простої компіляції; він ставить питання, які потім стають ключовими в його науковій діяльності. Вперше розмірковує про людство в ролі геологічного чинника планетного масштабу, який посилює дію завдяки науці..    

В.І. Вернадський залишив нам щоденники, які відображають життєвий шлях ученого, генезис його наукової логіки. У 1884 р. він пише, що мінерали є пам’ятками реакцій, які відбувалися на Землі, а історію планети можна розглядати як низку інтенсивних змін матерії в одному місці світового простору. У подальшому учений розвинув свою еволюційну теорію походження мінералів – генетичну мінералогію, що методологічно допомогло успішно розв’язати науково-практичні проблеми геохімії, серед яких: будова силікатів та алюмосилікатів; походження та розподіл рідкісних і розсіяних елементів; пошук радіоактивних мінералів; визначення абсолютного віку гірських порід; роль живих організмів у геохімічних процесах та ін. Зокрема, його вчення про роль каолінового ядра і будови алюмосилікатів започаткувало основи сучасної кристалографії, а уявлення про парагенезис та ізоморфні ряди – один з наукових методів пошуків корисних копалин. 

Володимир Іванович закінчив університет у 1885 р. із званням кандидата наук і був залишений при університеті для підготовки до професорського звання.

У 1889 р. В.І. Вернадський перебував у науковому відрядженні від Петербурзького університету в Італії, Німеччині, Франції. Працював в Мюнхені у лабораторії «короля кристалографії» того часу Пауля Грота; в Парижі – в лабораторії Ле Шательє, з яким проводив тривалі наукові бесіди. Це вплинуло на розвиток ідей про механізми підтримання рівноваги у біосфері. Сьогодні вчені визнають, що рушійними силами, які утримують біосферу в стані динамічної рівноваги (гомеостазу), є біологічне і ландшафтне різноманіття, реалізація різних життєвих стратегій організмів, екологічні ніші, сукцесії тощо.

В уявленні В.І. Вернадського мінералогія із традиційно описової поступово перетворилася на нову динамічну форму – геохімію – науку про геологічну історію планети, перетворення і кругообіг хімічних елементів на Землі. При розробці геохімічного вчення В.І. Вернадський поглибив думку свого вчителя В.В. Докучаєва щодо ролі живої речовини в геологічній історії планети і закріпив наукове положення: ґрунт – не геологічне, а біокосне утворення, яке виникло внаслідок взаємодії живої і неживої природи. 

До В.І. Вернадського наука відводила живим організмам роль пристосування до потужних сил природи. Основні процеси, які відбувалися і відбуваються на земній поверхні, вчені на початку XX ст. традиційно пояснювали роботою річок, вітру, моря, вулканів, льодовиків тощо (за рахунок розмиву, перенесення, осадження, окиснення, гідролізу, адсорбції, десорбції, коагуляції та ін.); з ними й пов’язували утворення більшості осадових порід (глини, піски, солі тощо). Вернадський побачив те, чого не помічали його сучасники, – живі організми своїм диханням, живленням, метаболізмом, розкладанням створили планетарний процес – міграцію хімічних елементів. Учений розвинув ідеї французького дослідника В. Анрі про космічну роль живих організмів у ролі перетворювачів сонячної енергії, про що В.І. Вернадський доповідав у своїх лекціях у Карловому університеті (Прага) та Сорбонні (Париж) у 1923-1924 рр. 
Усе це є яскравим прикладом застосування нової методології пояснення інтенсивної геологічної роботи живої речовини на земній поверхні упродовж 4-х мільярдів років. Власні думки, теорії та філософськи роздуми В.І. Вернадського оформилися в нову науку – біогеохімію. З 1927 р. й до самої смерті Володимир Іванович займав посаду директора Біогеохімічної лабораторії при АН СРСР, що згодом стала Інститутом геохімії та аналітичної хімії ім. В.І. Вернадського. 
Більше 30 років В.І. Вернадський займався також вивченням радіоактивного розпаду елементів. Ще у 1910 р. він виступив на академічному зібранні з доповіддю «Задачи дня в области радия», в якій підкреслив, що жодна держава не повинні байдуже відноситися до шляхів використання джерел атомної енергії, які знаходяться у їхньому володінні. Вернадський закликав вчених відчувати себе відповідальними за можливі негативні наслідки наукових відкриттів. Прозорливі перестороги вченого підтвердила історія науково-політичних подій у вигляді Хіросіми, Нагасаки, Чорнобиля, Фукусіми-2.  

Як бачимо, постановка і шляхи розв’язання проблем методології науки в працях В.І. Вернадського створила конкретну основу для перетворення їх на інструмент наукової політики і практичного застосування. Академіка можна вважати попередником концепцій наукового мислення, розроблених К. Поппером,            Т. Куном, П. Фейєрабендом, І. Лакатосом, згідно яких ідея вважається науковою, якщо відповідає трьом принципам [7; 12]: 1) принципу раціональності – головним засобом обґрунтування істинності знань визнається розум; 2) принципу верифікації – наукова істинність тверджень встановлюється в результаті їхньої емпіричної перевірки;  3) принципу фальсифікаці  – критерієм науковості знань є можливість їх спростування, тобто, фальсифікації.  Інакше: демаркаційну лінію між наукою і «псевдонаукою» проводить критерій здатності бути спростованою. Принцип фальсифікації робить знання відносними, позбавляє їх абсолютності. 
Протягом життя Вернадський відстоював людську гідність і порядність, методологічну принциповість і послідовність вченого, позапартійність науки (він називав себе «філософським скептиком»). У часи тоталітарного правління держава не поділяла багато з його філософських та природничонаукових узагальнень (зокрема, академік категорично заперечував можливість походження живого з неживого). Багато праць вченого за його життя не було опубліковано і тільки сьогодні побачили світ.
В.І. Вернадський був прекрасним педагогом. Зокрема, тривалий час він працював професором і ректором Таврійського університету. Значний науковий слід залишили його доповіді в багатьох університетах Західної Європи. Мінералогічна школа В. І. Вернадського і численні талановиті учні успішно продовжили опановувати і реалізовувати його неординарні ідеї. Зокрема, послідовники створили ядро біогеохімічної школи  В.І. Вернадського, серед яких: О.П. Виноградов, О.Є. Ферсман, А.О. Шкляревський, В.В. Ковальский,              Я.В. Самойлов,  К.А. Ненадкевич,  В.Г. Хлопін, Г.В. Вульф, І.Д. Іловайський,     Л.Л. Іванов, Б.Б. Полинов, О.І. Перельман, М.Я. Школьник, Я.П. Пейве. Ідеї        В.І. Вернадського стали фундаментом понять про великий геологічний і малий біологічний кругообіги, розроблені академіком В.Р. Вільямсом та розвинуті в дослідженнях В.А. Ковди, С.В. Зонна, Н.І. Базилевича,  В.В. Добровольского, О.О. Саукова, О.С. Безуглової, О.Л. Ковалевського,  М.В. Бєлова, В.О. Алексієнко та ін.

Історія науки свідчить, що ім’я великих вчених з часом вже їм не належить, а стає символом. Наприклад, І. Ньютон є символом закону всесвітнього тяжіння, А.Ейнштейн – теорії відносності, Д. Менделєєв – періодичної системи елементів, Ч. Дарвін – природного добору і еволюції. Прізвище Вернадський все більше асоціюється із такими категоріями як «біосфера» і «ноосфера». 
Проте, сьогодні вченими неоднозначно сприймаються зміст екологічних термінів, які використовував Вернадський. Ми залишаємося прибічниками класичного розуміння екології як науки про зв'язок організмів між собою та з навколишнім середовищем. Сучасна екологія – біоцентрична наука, що вивчає сукупність живих організмів, які взаємодіють один з одним і утворюють з навколишнім природним середовищем єдність – екосистему, у межах якої здійснюється процес трансформації речовини, енергії та інформації. Біоцентричність не заперечує і підкреслює міждисциплінарність екології. Людство різними шляхами повинно встигнути зберегти біологічне і ландшафтне різноманіття, і тоді воно збереже нас. 

Неоекологам, які вводять новації у розуміння екології пропонуємо дослухатися методології В. Вернадського, М. Реймерса, Ю. Одума, М. Моісєєва : 1) без живої речовини (за Вернадським) не існує екологічної специфіки; 2) в екології домінує біологічний тип пізнання; 3) антропоцентричного типу мислення людству позбутися не реально – це означає  позбавитися усієї культури; 4) альтернативи симбіозу суспільства і біосфери за  законами екології немає. 
Спробуємо поміркувати над цими тезами-концепціями. Це потрібно зробити і тому, що сьогодні зустрічаються статті з педагогіки і психології, де обговорюється думка про можливість заміни антропоцентричного мислення на екоцентричний шляхом навчання і виховання молоді. Такі світлі наміри потребують чіткого категоріального філософського і природничо-наукового окреслення антропоцентризму і екоцентризму. 

В усіх фахових підручниках екологічні фактори поділяють на біотичні, абіотичні та антропогенні. Отже, передбачається, що біотичні і антропогенні чинники мають різну природу. Наукове ядро усіх біологічних знань – принцип «ДНК-мітоз». Людина неспроможна знищити феномен життя, оскільки не вона започаткувала матричний принцип збереження  і передачі генетичної інформації, проте людина спроможна на наступне: 1) вбивство іншої людини (це внутрішньовидова боротьба, яка заперечує виживання виду); 2) використання вогню, зброї, технічних засобів (це відокремлення від природи, а не адаптація); 3) утворення сміття після своєї життєдіяльності і знищення власної екологічної ніш (цього не робить жодна тварина). Разом це вагомий аргумент проти теорії тваринного походження людини. Тільки людина здатна робити щось біологічно (екологічно) безглузде, наприклад, конкурс зачісок, голосування за партію чи побудову АЕС.  
Отже, усі гасла змінити антропоцентризм на екоцентризм – благі наміри, оскільки потрібно позбавитися усієї духовної і матеріальної культури. Біосфері не потрібен наш захист (вона завжди термодинамічно знаходила і знайде вихід з кризового стану), але екологічна ніша людства потребує її заступництва. Охорона природи і збалансоване природокористування є проявом антропоцентризму, оскільки виконує замовлення розуму людини, а не синергетичної мудрості природи. З позицій класичної екології вирази типу «екологічно чисті продукти», «екологічно чистий двигун», «екологічно чисте землеробство» є абсурдними, але емоційно насиченими для психіки людини, її свідомості. Відчувається недостатність змістової і функціональної ознак «біологічної ментальності» сучасних природоохоронців різного рівня, що є причиною стереотипного підходу до  розв’язання екологічної проблематики та невиправданого псевдооптимізму.
Людина за визначенням антиекологічна, але є вихід – вона здатна це усвідомити. Це дозволяє надіятись на одержання позитивного результату при спрямуванні навчально-виховного процесу на формування у молоді елементів екологічно доцільної поведінки у вигляді активної діяльності по збереженню і збалансованому відтворенню природи.
В цих словах знову прихована проблема – зберігати природу реально ми можемо тільки на територіях, що охороняються державою (тобто, людьми). Тоді дослухаємося Вернадського про середовищеутворювальну функцію живої речовини і розрахунків сучасних вчених, і будемо вчитися виконувати нормативи концепції природної «золотої середини» в біосфері, яка передбачає обов’язкове співвідношення між культурними й натуральними ландшафтами на рівні 62% і 38% відповідно. Зокрема, для припинення руйнівних процесів і досягнення екологічної рівноваги в Україні пропонується максимально відновити природний каркас території держави шляхом нарощування площі екомережі та відновлених (оздоровлених) ландшафтів. Розроблена загальнодержавна програма формування національної екомережі на 2000-2015 роки, яка схвалена законом (Закон України від 21.09.00 р. № 1989-III). Програма передбачає доведення загальної площі земель екомережі у 2015 р. до 41,68 % (25164, 5 тис. га) від загальної площі території України, а площі природно-заповідного фонду – до 10,4 % (6275 тис. га) [8]. Це дієва перспектива екологічної освіти фахівців і виховання населення для активної діяльності по збереженню і збалансованому відтворенню природи.  
Ідеї та емпіричні висновки, які дали змогу  В.І. Вернадському сформувати уявлення про ноосферу, опрацьовувалися ним ще змолоду, проте термін «ноосфера» він уперше вживає у листі від 7 вересня 1936 р. до Б.Л. Личкова.  У публічному виступу В.І. Вернадський уперше посилається на цей термін у 1937 р., на XVII сесії Міжнародного геологічного конгресу (Москва).

Становлення сфери розуму вимагає, на думку Вернадського, певних передумов: повного заселення планети, глобального об’єднання населення, свободи наукової думки, пошуку й зростання наукового знання, яке супроводжується моральною досконалістю, та перетворення цього знання в могутню геологічну силу. Об’єднання населення планети в єдиний дієвий світовий організм сьогодні ми спостерігаємо у вигляді глобалізації. 
Поряд з усіма «плюсами» глобалізації щодо створення єдиного інформаційно-економічного простору є й «мінуси»: нав’язування народам планети прозахідної соціально-економічної парадигми, поглиблення прірви між розвинутими країнами «золотого мільярду» та рештою світу, культурна уніфікація, культивування в міжлюдських відносинах необмеженого індивідуалізму, егоїзму тощо. Крім того, сцієнтичне мислення все більше стає екологічно небезпечним, оскільки не передбачає приборкання матеріальних запитів, стверджує у свідомості перевагу матеріального над духовним. Отже, в концепції ноосфери з часом виявилися  деякі суперечності, що спонукало до її подальшого розвитку науковцями. Сьогодні існує різноорієнтований спектр тлумачення ноосферних ідей – від ноосфери-утопії до ноосфери як руйнуючої техносфери і аж до найвищого її апофеозу – ери майбутнього людства. Зазначимо, що В.І. Вернадський ніде й ніколи не називав свою гіпотезу ноосфери вченням. Отже, існує вчення про біосферу і гіпотеза (ідея) ноосфери.

За В.І. Вернадським біосфера є матеріальною базою для формування ноосфери. Розум, віра та діяльність людини – це канал, через який відбувається еволюція біосфери в ноосферу, що вимагає появи типу людини якісно нового рівня відповідальності за перебіг планетарних біогеохімічних процесів, людини з новими параметрами духовності. Для успішного керування штучними екосистемами людині доцільно задіяти наукові, освітні, етнічні, культурні, мовні, релігійні надбання цивілізації. Зміни в людині є не наслідком творення ноосфери, а її визначальною передумовою, без якої сфера Розуму ніколи не реалізується. Для контролю за станом «реанімації» біосфери необхідно створити Міжнародний центр моніторингу, світові мережі моніторингових станцій, полігонів, регіональних і національних центрів моніторингу, міжнародних стандартних індикаторів стану довкілля і сталого розвитку. Таким чином, можлива не глобальна перебудова біосфери в ноосферу, як вважав В.І. Вернадський та його послідовники, а адаптація процесу ноосферогенезу в біосферу як сутності земної стратегії розвитку сфери розуму. Ідеал ноосфери В.І. Вернадського конструктивний, оскільки надає людству надію і заперечує ідеологію «кінця історії», хоча сьогодні можна говорити лише про перетворення біосфери в перехідну біосферно-ноосферну цілісність. 
Науковий доробок академіка В.І. Вернадського складає понад 700 наукових праць. За широтою наукового кругозору та різноманітністю наукових відкриттів Володимир Іванович Вернадський займає особливе місце серед великих вчених нашого часу. Молекулярні кристалічні структури, радіоактивний розпад елементів, планетарні геохімічні оболонки, історія мінералів і геосфер, міграція хімічних елементів Землі, геологічна роль «живої речовини» в  історії планети, вчення про біосферу, гіпотеза ноосфери і значення наукової думки як планетного явища  – таке коло наукових інтересів вченого-мислителя, ідеї якого набувають з часом все більшу актуальність, а деякі з них ще очікують своєї реалізації.
Ім’я ученого носять гори під льодом у Східній Антарктиді, українська антарктична станція та науково-дослідний корабель. На пошану вченого названо два мінерали «вернадит» і «вернадскит», споруджено величний пам’ятник у м. Києві. У Москві та Сімферополі на честь ученого названі проспекти, Таврійський національний університет, у Києві – бульвар та Національна бібліотека Академії наук України, Інститут загальної та неорганічної хімії Національної академії наук України, Інститут геохімії та аналітичної хімії Російської академії наук. 
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